Thematische Fürbitten

Inhalt

1 Für die Kirche	4
2 Für Familien	5
3 Um Frieden in der Welt	6
4 Für Kinder	7
5 Für die mit Verantwortung in der Kirche	8
6 Für Jugendliche	9
7 Um Gerechtigkeit, für Menschen in Armut	10
8 Für Eheleute	11
9 Für die verfolgten Christen	12
10 Für die Regierenden	13
11 Für kranke Menschen	14
12 Um die Einheit der Christen	15
13 Um die Fürbitte Marias	16
14 Um Berufungen	18
15 Für die, denen wir unser Gebet versprachen	19
16 Für die Verantwortlichen in den Gemeinden	20
17 Für die, die nicht an Gott glauben	21
18 Für Einsatzkräfte in Uniform und Kluft	22
19 Für die, die heilen und helfen	23
20 Für alle, die den Glauben bezeugen	24
21 Um gute Anfänge	25
22 Um Erneuerung	26
23 Für Menschen unterwegs	27
24 Für das Lehren und Lernen	28
25 Für Menschen fern der Heimat und in neuer Heimat	29
26 Für Menschen, die in Krisen helfen können	30
27 Für die Reisenden	31
28 Für alle, die der Barmherzigkeit Gottes besonders bedürfen	32
29 Für die Menschen im Heiligen Land	33
30 Für Mitarbeiter in Kundendiensten u. Callcentern	34
31 Für unsere Pfarrgemeinden	35
101 In großer Not	36
102 Für die Gemeinschaft der Völker	37
103 Die neue Stadt	38
104 Gott wird Mensch	39

105 Für Menschen, die einsam sind	40
106 Für Menschen, die trauern	41
107 Für die Ordensgemeinschaften	42
108 Für unser Land	43
109 Am Patronatsfest / Am Kirchweihfest	44
110 Streitkräfte, Friedenseinsätze	46
111 Für Familien	48
112 Für Großeltern und Menschen im Alter	49
113 Gebet in den Anliegen der ganzen Welt	51
114 "O Lord, hear my prayer"	53

1 Für die Kirche

Leiter/in: Christus möchte durch die Kirche allen Menschen nahe sein. Lasst uns darum beten, dass die Kirche ihre Pflicht tun kann, zum Heil der Menschen und zur Freude Gottes:

Lektor/in: Lasst uns beten für die Kirche auf der ganzen Welt: um Zusammenhalt zwischen den Ortskirchen und die Bereitschaft, einander zu tragen und zu stützen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Für die, die gerade jetzt im kirchlichen Dienst eine schwierige Aufgabe zu erfüllen haben, und noch nicht wissen, wie sie es schaffen können. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für die, die gerne in der Kirche mitarbeiten möchten und noch nicht wissen, wie das möglich sein könnte. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Heute beten wir darum, dass unsere Gemeinden immer wieder ihren Platz im Gefüge ihrer Dörfer und Städte finden und tun, was nötig ist, um Menschen zu helfen und Gott zu verherrlichen. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du willst bei den Menschen sein durch den Dienst der Kirche und im Gebet deiner Gläubigen. Bleibe bei uns, auch wenn es Abend wird und wir den Weg nicht mehr sehen. Sei du das Licht der Welt. Der du lebst und herrscht in Ewigkeit.

2 Für Familien

Leiter/in: Lasst uns beten zu Christus, der als Mensch hineingeboren wurde in eine menschliche Familie:

Lektor/in:

Wir beten für die Familien, die in unseren Nachbarschaften leben und Tag für Tag vieles zu meistern haben. Besonders beten wir für Eltern, die vor kurzem ein Baby bekommen haben. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Wir beten auch für werdende Mütter, besonders für die, die bei der bevorstehenden Geburt mit Komplikationen rechnen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für Familien, die von Armut betroffen sind, und jeden Euro zweimal herumdrehen müssen, und darunter leiden, immer wieder "nein" zu den Wünschen ihrer Kinder sagen zu müssen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Lasst uns auch beten für die Kirche in ihrem Dienst an Familien: in Pfarreien, Beratungsstellen, Spielkreisen und Kindergottesdienstgruppen. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du wurdest Mensch zu Betlehem und lebtest in der Familie Marias und Josefs. Schau auf die Familien unserer Zeit, und steh ihnen bei.

3 Um Frieden in der Welt

Leiter/in: Unfrieden herrscht auf der Erde, zwischen Völkern, zwischen Nachbarn und zwischen Gläubigen der Kirche. Christus ist gekommen als Friedensfürst. Von ihm erbitten wir, dass Frieden werde:

Lektor/in: Lasst uns beten für die Menschen, die Frieden für möglich halten, auch wenn um sie herum alles für den Krieg getan wird. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Wir beten für Menschen, die von Kampfhandlungen betroffen sind, deren Wohnungen unter Beschuss liegen und die täglich in der Gefahr stehen, Opfer der Gewalt zu werden. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für die Angehörigen der Bundeswehr bei Auslandseinsätzen: Dass sie durch ihren Dienst einen Beitrag zum Frieden leisten können, und wohlbehalten zurückkehren. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Frieden brauchen auch unsere Familien, Nachbarschaften und Gemeinden. Lasst uns beten, dass auch dort Gegner einander die Hände reichen und einen Weg zueinander suchen. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, Friedensfürst, du bist der Grund unserer Hoffnung. Weil wir auf dich schauen, finden wir Wege zum Frieden. Segne unsere Wege zum Frieden. Sei gepriesen in Ewigkeit.

4 Für Kinder

Leiter/in: Lasst uns beten zu Christus, der ein Kind in die Mitte stellte, als man ihn fragte, wer im Himmelreich der Größte ist.

Lektor/in: Wir beten für die Kinder, die in unseren Ortschaften leben, und Tag für Tag viele Herausforderungen meistern müssen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Wir beten auch für die Kinder in den Kindergärten in unserer Nähe. Und für die Erzieherinnen und Erzieher, die dort arbeiten. Um Beistand und Gelingen der täglichen Arbeit. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für Kinder, die die Kirchen unserer Gemeinden besuchen: Dass sie durch den Dienst unserer Gemeinden Christus näherkommen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Lasst uns auch darum beten, dass Kinder, die kirchliche Einrichtungen besuchen, dort sicher sind vor allen Gefahren und jeglicher Gewalt. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, lass uns im Blick auf Deine Kindheit immer erinnert sein an unsere Verantwortung für die Kinder unserer Tage, und leite uns, damit der Wille des Vaters geschehe, auch bei uns. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

5 Für die mit Verantwortung in der Kirche

Leiter/in: Lasst uns beten zu Christus, dem Haupt der Kirche, in den Anliegen der Kirche und der Welt:

Lektor/in:

Wir beten heute für die, die in der Kirche Verantwortung tragen: für unseren Papst N.

und für unseren Bischof N.

Christus führe sie mit seiner Weisheit und schenke ihnen Kraft und Mut. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Wir beten auch für die, die die Bischöfe beraten, Entscheidungen mit vorbereiten und neue Ideen entwickeln, wie die Kirche vielen Menschen hilfreich sein kann. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für die, die in unseren Gemeinden vor Ort Verantwortung tragen: Dass sie Hilfe finden, wenn Dinge schwierig werden, und Kraft schöpfen aus der Freude am Evangelium. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist das Haupt der Kirche, und wir die Glieder an deinem Leib. Gib, dass die Kirche helfe, dass der Wille des Vaters geschehe, und dass sein Reich komme. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

6 Für Jugendliche

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, der seine Kirche berufen hat, alle Menschen zu seinen Jüngern zu machen:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche in ihrem Dienst für junge Menschen in ihrem Weg hinein in das Leben. Jesus Christus:

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, deren Aufgabe es ist, Jugendliche zu begleiten und ihnen auch in Zeiten der Krise beizustehen. Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die vor der schweren Entscheidung der Berufswahl stehen.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die ringen um eine Lebensentscheidung und um die richtige Partnerwahl. Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, deren irdischen Leben schon vor der Zeit endet. Für Kinder und Jugendliche, die unheilbar krank sind. Für die, die in Hospizen und Krankenhäusern junge Menschen beim Sterben begleiten.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du kannst machen, dass die Kirche jung bleibt in ihrer Liebe zu dir und in ihrer Begeisterung für das Evangelium. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

7 Um Gerechtigkeit, für Menschen in Armut

Leiter/in: Jesus Christus hat uns berufen, für das Reich Gottes zu arbeiten. Zu ihm beten wir, dass er uns zeige, was wir tun müssen:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche in ihrem weltweiten Dienst an der Gerechtigkeit. Dass sie darin nicht müde werde und nicht nachlasse. Jesus Christus:

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten für alle, deren Aufgabe es ist, Anwalt für die Armen zu sein, und nach denen zu fragen, die sonst niemand sieht. Jesus Christus:

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die auf Ämtern und Behörden mit Menschen in Not zu tun haben: um Geduld und Verständnis, selbst dann, wenn die Not selbst verschuldet ist. Jesus Christus:

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten für Menschen, die heute in einer schlimmen Situation sind: um wirksame Hilfe und verständnisvolle Menschen. Jesus Christus:

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du wurdest arm, um alle Menschen reich zu machen. Du wurdest Mensch, damit die Menschen Anteil am göttlichen Leben finden. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

8 Für Eheleute

Leiter/in: Christus hat den Bund der Ehe zum Abbild seines Bundes mit der Kirche gemacht. Lasst uns heute in allen Anliegen beten, die damit verbunden sind.

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Eheleute in unseren Pfarreien und Nachbarschaften, besonders für die, die jetzt Sorgen haben. Jesus Christus: A: Wir bitten dich...

Für Paare, die über ihre Zukunft nachdenken und dabei auch ihre Beziehung zu Gott erneuern wollen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die vor schwierigen Entscheidungen bei der Partnerwahl stehen. Und für Menschen, die sich nach einer Beziehung sehnen, aber niemanden finden können, der das Leben mit ihnen teilen will. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die in einer schwierigen Beziehung leben. Für die, die in der Partnerschaft Gewalt und Schrecken erleiden und keine Hilfe finden. Und für Paare, die keine gemeinsame Zukunft mehr sehen und nach Wegen suchen, die sie gehen können. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Paare, die in diesen Tagen ein Ehejubiläum feiern dürfen und Gott für die gemeinsamen Jahre danken. Jesus Christus: wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist gegenwärtig, wenn Menschen einander treu sind. Steh allen bei, für die wir heute beten. Sei gepriesen in Ewigkeit.

9 Für die verfolgten Christen

Leiter/in: Christus sendet seine Jünger aus wie Schafe inmitten der Wölfe. Heute beten wir besonders für Christen, die in der Bedrängnis sind.

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Christen im Nahen Osten, die als Minderheit unter Muslimen leben: Dass sie durch ihre Güte und Freundschaft Christus bezeugen können. Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die Christen in Ländern, in denen sie ihren Glauben nicht frei leben können, und sich nur unter Geheimhaltung versammeln können. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Christen, die es schwierig finden, in ihrer Ehe oder Partnerschaft ihren Glauben zu leben, und darunter leiden, dass sie ihre Kinder nicht im Glauben erziehen können.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Christen, die aus anderen Ländern nach Deutschland kamen und hier den Kontakt zu ihren Heimatgemeinden vermissen, und sich nach dem Gottesdienst in ihrer Sprache sehnen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist unser Halt, wenn alles wankt. Steh allen bei, für die wir heute beten. Sei gepriesen in Ewigkeit.

10 Für die Regierenden

Leiter/in: Seit ältester Zeit haben die Christen es als ihre Aufgabe betrachtet, für die zu beten, die im Gemeinwesen Verantwortung tragen. Lasst auch uns heute für die Fürbitte halten, die ein Amt bekleiden und zu einer Aufgabe bestellt sind:

Lektor/in:

Wir beten für die, die Staaten und Länder lenken und leiten: Dass sie ihre Aufgaben in Gerechtigkeit und Treue wahrnehmen.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die an der Zusammenarbeit zwischen Völkern und Ländern arbeiten: Dass sie nicht vergessen, wie schwer das Schicksal derer ist, die aus Kriegsgebieten flüchten und heimatlos umherirren.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die in den Ämtern und Behörden vor Ort Verantwortung tragen: Um Geduld gegenüber jedermann und um die Bereitschaft, auch die Sorgen einfacher Menschen in Ruhe anzuhören und Abhilfe zu schaffen.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist der Herr aller Herren und der König der Könige. Schau gnädig auf die, die Macht haben über Menschen und Nationen: Steh ihnen bei und sei du gegenwärtig in der Stimme ihres Gewissens, damit alle neue Hoffnung fassen. Sei gepriesen in Ewigkeit.

11 Für kranke Menschen

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, dem Heiland der Kranken. Ihm vertrauen wir heute unsere Welt an:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche in ihrem Dienst an den Kranken: für die Seelsorgerinnen und Seelsorger in Krankenhäusern und an Krankenbetten, um Geduld und um die Gabe des Zuhörens, und Erhörung ihrer Gebete. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die es sich zur Aufgabe gemacht haben, in unserem Stadtteil und in unserer Stadt kranke Menschen zu besuchen, ihnen die Heilige Kommunion zu bringen und mit ihnen zu beten. Um Freude an diesem Dienst.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die im Bereich der Medizin schwierige Entscheidungen treffen müssen, in Bezug auf die Würde des menschlichen Lebens von der Empfängnis bis zum natürlichen Tod.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die gerade heute eine schwere Todesstunde haben: Dass die Gottesmutter für sie bitte und Christus selbst für sie einstehe.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du hast Kranke geheilt und ihnen den Weg zum Reich Gottes gewiesen. Lass die Wunder von damals auch heute geschehen. Sei gepriesen in Ewigkeit.

12 Um die Einheit der Christen

Leiter/in: Jesus Christus hat gebetet, dass alle eins seien. Lasst uns heute beten um die Einheit der Christen.

Lektor/in:

Neid und Rechthaberei haben immer wieder dazu geführt, dass christliche Gemeinden sich spalteten und Christen einander zu Feinden wurden. Wir beten heute darum, dass der Heilige Geist den getrennten Christen Liebe füreinander schenke.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die es sich zur Aufgabe gemacht haben, Kontakte zwischen christlichen Gemeinden und Kirchen zu fördern und Neugier aufeinander zu wecken. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die sich in Stadtteilen und Ortschaften darum bemühen, dass Christen gemeinsam in Projekten arbeiten und Aufgaben zusammen übernehmen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die sich für den christlichen Glauben interessieren und abgestoßen werden von Spaltungen und Feindseligkeiten zwischen den Kirchen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, Heiland und Erlöser, erbarme dich über uns und über die ganze Welt. Gedenke deiner Christenheit und führe zusammen, was getrennt ist. Sei gepriesen in Ewigkeit.

13 Um die Fürbitte Marias

Leiter/in: Verbinden wir uns mit der Gottesmutter im Gebet zu ihrem Sohn, zu unserem Bruder Jesus Christus, in den Anliegen der Kirche und der Welt:

Lektor/in:

Mit Maria, der Hilfe der Christen, beten wir für die Kirche auf der ganzen Welt: um Kraft für die Nachfolge und Freude am Evangelium. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria, der Trösterin der Betrübten, beten wir um Gottes Hilfe für die, die am Ende ihrer Kraft und ihrer Nerven sind, und nicht mehr weiterkönnen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria, die ihren Schutz allen versprochen hat, die auf sie vertrauen, beten wir für die, die unsere Gemeinden am Laufen halten, die sich kümmern um Kleines und Großes und um alles, was nötig ist, damit eine Gemeinde leben kann. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria, der Jungfrau der Armen, beten wir für alle, um die wir uns Sorgen machen, in der Nähe und in der Ferne. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria, der Frau aller Völker, beten wir um Frieden in der Welt, zwischen Völkern und Nationen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria, dem Sitz der Weisheit, beten wir für alle, die in der Erziehung und Bildung tätig sind, und junge Menschen begleiten und stark machen. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Mit Maria bitten wir für alle, die jetzt in der Stunde ihres Todes stehen: Dass sie im Tod nicht untergehen, sondern heimfinden zum Vaterhaus. Christus, höre uns.

A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, Sohn des Vaters, sende jetzt deinen Heiligen Geist über die Erde. Lass ihn wohnen in den Herzen der Völker, damit sie bewahrt bleiben mögen vor Verfall, Unheil und Krieg. Und lass die Frau aller Völker, die selige Jungfrau Maria, unsere Fürsprecherin bei dir sein. Sei gepriesen in Ewigkeit.

14 Um Berufungen

Leiter/in: Gott sendet seinen Geist aus, und verändert so das Angesicht der Erde und die Herzen der Menschen. Zu ihm lasst uns beten:

Lektor/in:

Lasst uns beten, dass Gott auch aus unseren Gemeinden Menschen rufe, seinem Sohn Jesus nachzufolgen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten um die Möglichkeit, dass durch unser Vorbild und Beispiel Menschen neugierig auf Jesus werden. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten für Menschen, die Hilfe und Begleitung brauchen, und in unseren Gemeinden danach suchen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir schließlich darum, dass Gott auch Menschen berufe, die ihm als Priester, Diakone, Ordensleute oder in den kirchlichen Berufen dienen möchten. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Himmlischer Vater, du hast uns Jesus gesandt als Heiland und Hirten, der Freunde sucht, die mit ihm arbeiten. Lass Deinen Heiligen Geist in unserer Mitte wirken, damit Jesu Werk auch hier bei uns geschehe. Das erbitten wir durch ihn, Christus, unsern Herrn.

15 Für die, denen wir unser Gebet versprachen

Leiter/in: Gott hat uns einander anvertraut, dass wir füreinander da sind und uns umeinander sorgen. Dazu gehört auch, dass wir Menschen im Gebet Gott anvertrauen:

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Menschen, die zu unseren Familien gehören. Auch für die, mit denen wir uns nicht so gut verstehen. Und für die, mit denen wir in der Vergangenheit aneinandergeraten sind. Dass auch in unseren Familien Gottes Wille geschehe. Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die Menschen, denen wir immer wieder im Alltag begegnen, am Arbeitsplatz oder in der Nachbarschaft, und von denen wir nicht viel wissen, und in deren Leben es sicher Sorgen gibt. Lasst uns heute für sie alle beten. Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten für Menschen, die uns brauchen, und die uns Kraft kosten, die wir nicht immer haben. Und die uns Geduld kosten, die manchmal knapp ist. Um starke Nerven, und um die Überzeugung, dass wir in diesen Menschen Christus begegnen. Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Himmlischer Vater, du hast uns Jesus gesandt als Heiland und Hirten. Und durch ihn hast du auch uns zu Hirten gemacht für andere Menschen. Wir bringen dir heute alle, denen wir unser Gebet versprochen haben. Lass Jesu Werk auch hier bei uns geschehe. Das erbitten wir durch ihn, Christus, unsern Herrn.

16 Für die Verantwortlichen in den Gemeinden

Leiter/in: Jesu Geist hat die Jünger zu allen Zeiten dazu gebracht, in Gemeinden zusammenzuarbeiten. Deshalb gibt es auch unsere Gemeinden. In ihnen ist vieles zu tun. Beten wir für die, die sich als Arbeiter in den Weinberg der Gemeinde haben senden lassen.

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Menschen, die aus der breiten Masse der Mitglieder heraustreten und konkret Verantwortung in unserer Gemeinde übernehmen. Dass auch durch ihren Einsatz Gottes Wille geschehe. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die in einem bestimmten Bereich unserer Gemeinde eine Aufgabe gefunden haben, die ihr Leben reicher macht.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten für die, die Leitungsverantwortung übernehmen, in den Räten und Gruppen unserer Gemeinden. Um gute Ideen und ein Herz auf dem rechten Fleck. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die in unserer Pfarrei daran arbeiten, dass der Glaube weitergegeben wird, und dass Menschen zum ersten Mal etwas hören von der Liebe Jesu. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Himmlischer Vater, du hast uns unsere Gemeinde geschenkt. In ihr soll Dein Wille geschehe. Mach uns dankbar für die, die daran tätig sind, und mach uns bereit zur Mitarbeit, wo Hilfe gebraucht wird. Durch Christus, unseren Herrn.

17 Für die, die nicht an Gott glauben

Leiter/in: Dass Menschen an Gott glauben können, ist immer ein Werk der Gnade Gottes. Heute beten wir darum, dass Gott diese Gnade vielen schenke.

Lektor/in:

Glaube kommt vom Hören. Lasst uns heute darum beten, dass unsere Gemeinden alle Möglichkeiten nutzen, vom Glauben zu sprechen, damit so viele wie möglich etwas davon hören können.

Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir heute auch für die, die in ihren Familien und unter ihren Bekannten keine Christen kennen, und auch nicht wissen, wie sie Kontakt zu einer christlichen Gemeinde bekommen können.

Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Lasst uns auch beten für Menschen, die den Glauben an Gott für eine Illusion halten. Dass sie Erfahrungen machen, die ihnen neues Nachdenken über den Glauben ermöglichen.

Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die in schweren Zeiten den Glauben an Gott verlieren, weil sie Gott als fern und schweigend erleben und das nicht aushalten können.

Gott, unser Vater, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Himmlischer Vater, dass wir dich heute preisen, ist letztlich Dein Werk. Wir danken dir, dass du uns zum Licht des Glaubens geführt hast, und dass wir eine Hoffnung haben, durch Christus, unseren Herrn.

18 Für Einsatzkräfte in Uniform und Kluft

Leiter/in: Lasst uns beten zum himmlischen Vater, der uns diese Welt anvertraut hat, dass wir sie hüten und entwickeln, in Verantwortung vor Gott.

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Männer und Frauen, die bei der Polizei im Einsatz sind: Dass sie durch ihren Dienst der Gerechtigkeit dienen und einen Beitrag zum gedeihlichen Zusammenleben in unserem Land und unserer Stadt leisten können. Gott, unser Vater, A: wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten auch für die Einsatzkräfte der Feuerwehr: um Gottes Schutz bei Einsätzen und um Freude an ihrem Dienst. Gott, unser Vater ...

Wir vertrauen heute auch die Männer und Frauen im Rettungsdienst Gott an, in ihrem Bemühen um die Rettung von Menschenleben. Gott, unser Vater ...

Wir beten für alle, deren Hilfe nötig ist, um Menschen in Not zu helfen und Krisen zu meistern, im Großen und im Kleinen. Gott, unser Vater ...

Leiter/in: Vater im Himmel, du hältst jedes Menschenleben in deinen Händen, niemandem bist du fern. Dir gilt heute unser Lob, durch Christus, unseren Herrn.

19 Für die, die heilen und helfen

Leiter/in: Jesus Christus ist bekannt als Heiland, also als einer, der heilt. Lasst uns zu ihm beten um die Gabe der Heilung.

Lektor/in: Wir beten heute besonders für alle, die kranken Menschen nahe sind, und sich um die kümmern, die durch eine Krankheit herausgerissen wurden aus der Sicherheit ihres Alltags. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Beten wir auch für die, die über einen Beruf im Gesundheitswesen nachdenken, oder sich darauf vorbereiten, durch Praktikum, Ausbildung oder Studium. Dass sie eine gute Entscheidung treffen, und dass sie glücklich damit werden.

Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Wir beten für Menschen, die den Wunsch haben, anderen zu helfen: Um die Gaben des guten Zuhörens, des Einfühlungsvermögen und der Geduld. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für die, die in der Krankenseelsorge tätig sind, und bei der Krankenkommunion mitwirken. Und für die, die in unseren Gemeinden die Interessen kranker Menschen vertreten helfen, damit sie nicht übergangen werden. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus, du hast Menschen gesund gemacht und sie so für das Reich Gottes gewonnen. Lass die Wunder von damals auch heute geschehen, damit eintritt, was du uns beten lässt: Dein Reich komme. Dir sei die Ehre.

20 Für alle, die den Glauben bezeugen

Leiter/in: Lasst uns beten zu Christus, der seine Jünger bittet, um Arbeiter für seinen Weinberg zu beten.

Lektor/in:

Wir beten heute für alle, die den Glauben in ihrem Leben bezeugen, in dem sie spürbar Jesu Wort folgen. Um Freude am Evangelium und um Kraft, wenn die Aufgabe mühsam wird.

Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für Menschen, die als Katechetinnen Kinder und Jugendliche begleiten und ihnen den Glauben an Jesus erschließen. Christus, höre uns ...

Beten wir auch für die, die in den Medien über den Glauben sprechen. Dass sie durch ihr Engagement einen Beitrag dazu leisten, dass viele Menschen erreicht werden. Christus, höre uns ...

Für die, die den Glauben bezeugen, indem sie für Menschen da sind, und helfen, wo sie können, und durch ihr Leben Christus durchscheinen lassen. Christus, höre uns ...

Wir beten schließlich auch für die, durch die wir selbst zum Glauben kamen, und deren Vorbild uns immer wieder zum Einsatz für Christus anspornt. Christus, höre uns ...

Leiter/in: Jesus Christus, Heiland und Erlöser, erbarme dich über uns und die ganze Welt. Gedenke Deiner Christenheit und führe zusammen, was getrennt ist.

21 Um gute Anfänge

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, der jedem Menschen in der Taufe seinen Bund anbietet.

Lektor/in:

Wir beten für Eltern, die über die Taufe für ihr Kind nachdenken. Dass der erste Kontakt zur Gemeinde für sie hilfreich ist.

Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für Erwachsene, die nach dem Glauben fragen: Dass sie gute Gesprächspartner finden, die sich um sie bemühen.

Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für christliche Gemeinden, die neue Angebote entwickeln und sich um Erneuerung bemühen, damit sie den Menschen besser dienen können. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für Menschen, die in diesen Tagen eine neue Arbeitsstelle antreten, oder neue Aufgaben übernehmen.

Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du sendest Deinen Geist aus, und alles wird neu geschaffen. Erneuere das Angesicht der Erde, dieser Erde, damit alle dich preisen können. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

22 Um Erneuerung

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, dessen Geist alles neu macht. Wir antworten jeweils: A: Komm, Herr Jesus.

Lektor/in:

Unserer Welt gilt die Verheißung, dass das Reich Gottes kommt. Heue beten wir, dass es bald geschieht. A: Komm, Herr Jesus.

Beten wir um Erneuerung der Kirche in unserem Land und in unseren Gemeinden: Dass sie immer mehr neu gestaltet werde durch den Heiligen Geist, und dass sie neu sehen lernt, wo sie Menschen dienen kann. A: Komm, Herr Jesus.

Lasst uns auch beten um die Erneuerung der Familien und menschlichen Beziehungen, in denen wir leben oder für die wir da sind.

A: Komm, Herr Jesus.

Wir beten auch für die Menschen, um die wir uns ganz persönlich Sorgen machen: Dass sich ihr Leben erneuern kann, weil Gott freundlich auf sie schaut. A: Komm, Herr Jesus.

Leiter/in: Jesus Christus, du sendest Deinen Geist aus, und alles wird neu geschaffen. Erneuere das Angesicht der Erde, dieser Erde, damit alle dich preisen können. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

23 Für Menschen unterwegs

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, der seinen Himmel verlassen hat, um unter den Menschen zu wohnen:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche auf der ganzen Welt und an den entlegensten Orten: um Kraft, allen Menschen Jesus zu verkünden und zu bezeugen.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, deren Aufgabe es ist, Menschen zueinander zu bringen und bei Streitigkeiten zu vermitteln: Um Klugheit und Besonnenheit.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die unterwegs sind und auf dem Weg andere Menschen brauchen.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die heute ihre letzte Reise antreten: für die Sterbenden und für die, die sie begleiten. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist uns weit entgegengekommen. Wir preisen dich dafür, dass du Mensch geworden bist, und für Deine Gegenwart unter uns. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

24 Für das Lehren und Lernen

Leiter/in: Zu Jesus Christus, dem Lehrer der ganzen Menschheit, lasst uns beten:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche: Um Gottes Kraft für ihre Aufgabe, Gottes Willen allen Menschen zu lehren. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten um Gottes Beistand für die Schulen in unserer Gegend: um lebendige Gemeinschaften, in denen niemand allein bleibt, und um Freude am Lehren und am Lernen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, deren Aufgabe es ist, andere zu unterweisen: an Schulen und Hochschulen, Berufsschulen und Ausbildungsstätten.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die den Weg wissen wollen, den Gott sie führen möchte. Und für die, die in der letzten Stunde ihres Lebens nach Gott fragen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist gekommen, um uns den Willen Gottes zu lehren. Lass uns stets gerne bei dir in die Schule gehen, damit wir verstehen und begreifen, was unser Weg ist, und dass du dieser Weg bist. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

25 Für Menschen fern der Heimat und in neuer Heimat

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, der sein Reich ausgedehnt hat über das ganze Erdenrund, und dem niemand fern ist:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche auf der ganzen Welt und an den entlegensten Orten: und heute besonders für die Orte, an denen Menschen aus unserem Volk seelsorglich wirken: Dass ihr Einsatz gesegnet sei.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die Menschen begleiten, die als Minderheit in einem Land leben, und mancherlei Herausforderungen zu bestehen haben.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die bei Konsulaten, Grenzübergangsstellen und Ausländerämtern arbeiten, und die dort entscheiden müssen über Einreisen und Ausreisen, über Visa und Bewilligungen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die heute ihre letzte Reise antreten: für die Sterbenden und für die, die sie begleiten. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, dein Reich übersteigt alle Grenzen. In allen Ländern unserer Erde wirst du verehrt. Wir preisen dich, weil du der Heiland der ganzen Welt bist. Dir sei die Ehre, jetzt und in Ewigkeit.

26 Für Menschen, die in Krisen helfen können

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten für die, die helfen, wenn es sonst niemand kann:

Lektor/in:

Wir beten für unsere Freunde und Nachbarn, die freiwillig bei Feuerwehr oder THW mitarbeiten und dafür viel Zeit aufwenden. Und deshalb kaum Zeit haben. auch hier in der Gemeinde mitzumachen. Christus, höre uns. A: Christus, höre uns.

Beten wir auch für Menschen, die gelernt haben, Hilfe zu leisten: Dass sie im Ernstfall ihr Können anwenden können, und dass ihr Einsatz gesegnet sei. Christus, höre uns. A: ...

Für Meschen, die Bereitschaftsdienste machen, um Hilfe zu leisten, wenn sie nötig ist, und dafür auf manches verzichten.

Christus, höre uns. A: ...

Für die, die weit entfernt von hier Hilfsdienste leisten und dafür manches auf sich nehmen. Dass sie wirklich etwas beitragen können zum Wohl der Menschen, wie sie es sich vorgenommen haben.

Christus, höre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du hast dich vielen Menschen als Helfer in der Not gezeigt. Steh denen bei, die anderen helfen möchten, und nimm ihren Dienst am Nächsten als Dienst an dir an, wie du es versprochen hast. Der du lebst und herrschst in Ewigkeit.

27 Für die Reisenden

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, dessen Reich das ganze Erdenrund umfasst, und der jedem nahe ist, der zu ihm ruft:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche auf der ganzen Welt, die Menschen unterwegs beisteht. Heute beten wir besonders für die Bahnhofsmissionen und für die Seelsorge an Flughäfen.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die Menschen begleiten, die unterwegs sind und deshalb besondere Hilfe brauchen, und die mancherlei Herausforderungen zu bestehen haben. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten auch für diejenigen, die bei Verkehrsunternehmen arbeiten: Dass ihr jeweiliger Dienst gesegnet sei und sie Anerkennung für das erhalten, was sie leisten.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die heute ihre letzte Reise antreten: für die Sterbenden und für die, die sie begleiten. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist unsere Heimat, wenn wir unterwegs sind, und unsere Zuflucht, wenn wir keinen Ort haben, der uns gehört. Erfülle uns mit Zuversicht, dass wir einst in die ewigen Wohnungen gelangen, wie du es verheißen hast. Der du lebst ...

28 Für alle, die der Barmherzigkeit Gottes besonders bedürfen

Leiter/in: Selbst in ausweglos scheinenden Situationen sind die Möglichkeiten Gottes unbegrenzt. Heute beten wir ganz besonders für Menschen, die darauf angewiesen sind:

Lektor/in:

Lasst uns beten für Menschen, die Schuld auf sich geladen haben und jetzt keinen Ausweg mehr sehen. Um eine Möglichkeit zur Umkehr. Barmherziger Gott, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die ein schwerer Schicksalsschlag getroffen hat: dass sie jemanden finden, mit dem sie darüber reden können. Barmherziger Gott, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die dringend Freunde brauchen und sich schwertun, welche zu finden. Barmherziger Gott, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die Kirche auf der ganzen Welt: dass sie die gute Nachricht von der Barmherzigkeit Gottes immer neu verkünden kann. Barmherziger Gott, A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Himmlischer Vater, du hast uns den Apostel Judas Thaddäus als Helfer in ausweglosen Lagen geschenkt. Auf seine Fürsprache gewähre der Welt Deine Hilfe, wenn sonst nichts mehr geht. Durch Christus, unsern Herrn.

29 Für die Menschen im Heiligen Land

Leiter/in: Zu Jesus Christus lasst uns beten, der geboren wurde von der Jungfrau Maria, im Heiligen Land, als Mensch unter Menschen:

Lektor/in:

Wir beten für die Kirche in Jerusalem und Bethlehem und im ganzen Heiligen Land: um eine Möglichkeit, den Frieden zwischen den Volksgruppen zu fördern. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für jene, die über Krieg und Frieden entscheiden. Für alle, die sich um Gerechtigkeit einsetzen und dabei auch an die Angehörigen anderer Völker denken. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die das Heilige Land als Pilger besuchen: um eine Vergewisserung ihres Glaubens an Jesus Christus.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die heute in der Hoffnung auf das himmlische Jerusalem sterben. Und für alle Verstorbenen unserer Gemeinden und Familien.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du bist in die Welt gekommen an einem bestimmten Ort und zu einer bestimmten Zeit, und hast damit das Land zwischen Jordan und Mittelmeer zum Heiligen Land gemacht. Gib, dass wir einst im himmlischen Jerusalem Dein Angesicht schauen. Der du lebst und herrschst in Ewigkeit.

30 Für Mitarbeiter in Kundendiensten u. Callcentern

Leiter/in: Einer trage des Anderen Last, so erfüllt ihr Christi Gesetz, lesen wir im Galaterbrief. Heute beten wir besonders für Menschen, die mit den Anliegen anderer konfrontiert werden und deren Aufgabe es ist, Lösungen zu finden.

Lektor/in:

Lasst uns beten für Menschen, die im Kundendienst arbeiten. Und für die, die dort anrufen. Um gute Kontakte, verbunden mit Verständnis und Freundlichkeit. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für die, deren Arbeit es ist, Lösungen zu finden, wenn Menschen sich mit einem Problem an sie wenden. Um die Gabe des Zuhörens, und um gute Ideen dafür, was gemacht werden kann. Christus, höre uns ...

Für die, die in Call-Centern und Service-Centern bei Unternehmen oder Behörden arbeiten: Dass Anliegen richtig verstanden werden, und dass das Mögliche getan wird. Christus, höre uns ...

Für Menschen, deren Stress bei der Arbeit manchmal überhandnimmt. Um Möglichkeiten, Probleme anzusprechen, und um Verständnis bei den Vorgesetzten. Christus, höre uns ...

Leiter/in: Jesus Christus, du hast dich zum Anwalt der Menschen gemacht. Steh allen bei, die vermitteln und verstehen wollen, und schenke ihrer Arbeit Deinen Segen. Der du lebst und herrschst in Ewigkeit.

31 Für unsere Pfarrgemeinden

Leiter/in: Unsere Pfarrei soll Kirche vor Ort und Tür zum Reich Gottes in unserem Ort sein. Heute empfehlen wir ihren Dienst Jesus Christus an und beten:

Lektor/in:

Für die Menschen, die von den Angeboten unserer Pfarrei berührt wurden: um eine lebendige Beziehung zu Jesus Christus.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für jene, die in der Pfarrei eine Aufgabe übernehmen: Um Freude am Evangelium.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten heute auch darum, dass aus unserer Pfarrei Berufungen für den kirchlichen Dienst hervorgehen. Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die von Menschen aus unserer Pfarrei vor ihrem Tod begleitet werden, und für Trauernde, die sich dem Dienst unserer Gemeinde anvertrauen.

Jesus Christus: A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du hast beschlossen, in unserer Pfarrei unter den Menschen wohnen zu wollen. Wir danken dir für das Privileg der Jüngerschaft: Wir dürfen mit dir arbeiten am Reich Deines Vaters. Sei gepriesen in Ewigkeit.

101 In großer Not

Leiter/in: Wir sind in unserer Sterblichkeit den Elementarmächten ausgeliefert, und vielen Formen des Bösen. Lasst uns beten, dass Gott unsere Welt in seinen Schutz nimmt.

Lektor/in:

Wir beten für Menschen, die in dieser schweren Zeit im Einsatz sind und um Menschenleben kämpfen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die krank geworden sind und unter einem schweren Verlauf der Krankheit leiden.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die wegen der Krise ihre Arbeit verloren haben und von Armut und Not bedroht sind.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die darunter leiden, isoliert von anderen zu leben, und für die, die ihre Freundinnen und Freunde vermissen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir auch in Stille für die Menschen, die wir persönlich kennen und um die wir uns Sorgen machen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater, lass diese schreckliche Zeit bald enden, und unterstütze alle, die versuchen zu retten, was zu retten ist. Durch Christus, unseren Herrn.

102 Für die Gemeinschaft der Völker

Leiter/in: Gott hat die Welt geschaffen als Heimat für viele Völker und Nationen. Ihre Geißel ist der Krieg, der Neid und der Hass. Lasst uns heute um Frieden beten.

Lektor/in:

Wir beten heute besonders um Gerechtigkeit für Völker, denen ihre Freiheit verwehrt wird, und die ihrer Kultur und ihrem Glauben nicht folgen dürfen. Und für die Menschen in diesen Völkern, die ihre Stimmen erheben und damit Verfolgung riskieren.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die Gegenden, in denen Völker seit langem verfeindet sind: um neue Möglichkeiten für einen Ausgleich der Interessen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die wegen der Kriege ihres Lebens nicht mehr sicher sind und sich danach sehen, anderswo neu zu beginnen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die versuchen, Verbindungen zu ermöglichen und Gespräche zu moderieren. Wir beten besonders für alle im diplomatischen Dienst, die selbst die Sehnsucht nach Frieden spüren.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater im Himmel, du hast Jesus als Friedensfürst gesandt. Gib, dass durch sein Evangelium der Friede kommt. Das erbitten wir durch Christus.

103 Die neue Stadt

Leiter/in: Gott hat uns die neue Stadt geoffenbart, in der er selbst das Licht sein wird. Lasst uns für unsere Heimat (unsere Städte/Dörfer) beten, dass hier immer mehr Gottes Reich sich Bahn bricht.

Lektor/in:

Wir beten für die Menschen in unserer Stadt/unserem Dorf, mit all ihren verschiedenen Interessen und Sehnsüchten: um neue Verbindungen der Freundschaft und des Wohlwollens.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für alle, die sich einsetzen, dass alles Notwendige geschieht, dass Probleme gelöst werden, und dass Not gelindert wird. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die helfen, dass Wunden heilen und Tränen getrocknet werden, und die selbst neue Kraft brauchen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir auch für alle, die daran arbeiten, dass die Kirchen unseres Landes wirkliche Himmelsleitern werden, durch die die Menschen mit Gott verbunden bleiben. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir auch in Stille für die Menschen in unserer Nachbarschaft, um die wir uns Sorgen machen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater, du hast uns diese Stadt (unser Land, unsere Heimat etc.) anvertraut. Gib, dass wir der Stadt Bestes suchen, mit allen Kräften. Durch Christus, unseren Herrn.

104 Gott wird Mensch

Leiter/in: Gott wurde Mensch und hat so die Menschlichkeit zu einer neuen Würde erhoben. Ihm vertrauen wir die Menschheit mit all ihren Sorgen an.

Lektor/in:

Wir beten für Menschen, die am Ende ihrer Kraft sind, und sich keinen Rat mehr wissen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die bereit sind, über das normale Maß hinauszugehen, um für andere da zu sein: für Menschen, die den Mantel geben, wenn ihr Hemd verlangt wird, und die auch eine zweite Meile mitgehen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die Schweres erlebt haben und doch bereit zur Vergebung sind. Und für die, die dafür keine Möglichkeit sehen, weil ihre Verletzungen so groß sind. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Menschen sind zerbrechliche Wesen. Krankheit und Verletzungen werfen uns leicht aus der Bahn und erschüttern unser Vertrauen in Gott. Lasst uns beten für die, die gerade jetzt an Gottes Güte zweifeln. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater, du hast uns Deinen Sohn geschenkt. Das zeigt uns, dass du uns nichts vorenthältst, was wir brauchen. Stärke unser Vertrauen auf dich, durch Christus, unsern Herrn.

105 Für Menschen, die einsam sind

Leiter/in: Wir sind als Menschen auf Gemeinschaft hin geschaffen und können großen Schaden nehmen, wenn wir lange einsam sind. Beten wir in diesen Anliegen:

Lektor/in:

Für Menschen, die ihren Lebenspartner oder ihre Lebenspartnerin verloren haben.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die keine Lebensaufgabe für sich finden und sich für nutzlos halten.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die sich aus Angst vor Gefahren aus dem Leben zurückgezogen haben.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten auch für Menschen, die wegen Ansteckungsgefahr isoliert werden. Um Begleitung, die durch Wände und Abschirmungen hindurchdringen kann.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater, Dein Sohn hat Gemeinschaft gesucht und gestiftet. Gibt uns immer Anteil an seiner Gemeinschaft, uns lass uns einst sein Angesicht schauen. Durch ihn, Christus, unsern Herrn.

106 Für Menschen, die trauern

Leiter/in: Der größte Feind des Menschen ist der Tod. Mit Gewalt bricht er herein und verursacht Schmerz und Leid. Lasst uns heute zu Jesus beten, dem Sieger über den Tod.

Lektor/in:

Lasst uns beten für Eltern, die um ein Kind trauern, und für Kinder, die ihre Eltern verloren haben, und deren Leben jetzt dunkel ist. Christus, höre uns. A: Christus, erhöre uns.

Für Menschen, deren Lebensziel zerplatzt ist, weil er nur erfüllbar war mit einem ganz bestimmten Menschen an ihrer Seite. Christus, höre uns.

Die die, die geliebte Menschen durch Gewalttat verloren haben, oder durch die Unverantwortlichkeit anderer, und deren Trauer mit Wut vermischt ist. Christus, höre uns.

Für die, die alles versucht hatten, ein Menschenleben zu retten, und dabei keinen Erfolg hatten. Christus, höre uns.

Beten wir auch für die, die in ihrer Trauer allein sind, und niemanden haben, der sie versteht, und wirklich Anteil nimmt. Christus, höre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du selbst hast Tränen vergossen über den Tod deines Freundes Lazarus. Steh uns bei, wenn das Dunkel des Todes über uns zusammenschlägt, und bleibe bei uns in der dunklen Nacht. Der du lebst und herrschst in Ewigkeit.

107 Für die Ordensgemeinschaften

Einleitung: Ordensgemeinschaften sind Zeichen der Gegenwart Gottes in unserer Welt, und Türen zum Reich Gottes. Heute empfehlen wir ihren Dienst und ihr Leben Jesus Christus an und beten:

Lektor/in:

Für die Menschen, die von den Angeboten der Orden berührt wurden: um eine lebendige Beziehung zu Jesus Christus.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für jene, die Ordensgemeinschaften helfen, weiter wirksam zu sein: Dass die Freude am Evangelium auf sie übergeht.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Wir beten heute auch darum, dass es neue Berufungen für das Ordensleben gebe, und wenn es Gottes Willen ist, auch in unserer Gemeinschaft.

Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die von Ordenschristen vor ihrem Tod begleitet werden, und für Trauernde, die sich dem Dienst und dem Gebet einer Ordensgemeinschaft anvertrauen. Jesus Christus: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, du hast beschlossen, durch den Dienst der Ordensgemeinschaften unter den Menschen wohnen zu wollen. Wir danken dir für das Privileg der Jüngerschaft: Wir dürfen mit dir arbeiten am Reich Deines Vaters. Sei gepriesen in Ewigkeit.

108 Für unser Land

Leiter/in: Gott ruft sein Volk, in das gelobte Land hineinzuziehen. Uns beruft er, unser Land nach seiner Weisung zu gestalten. Lasst uns beten für Stadt und Land, die uns Heimat sind.

Lektor/in:

Wir beten um wachsende Gemeinschaft zwischen denen, die in unserem Land leben: dass Menschen füreinander einstehen und nach Gerechtigkeit streben. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die Verantwortung tragen in Parlamenten und Regierungen: um gute Entscheidungen und glückliche Lösungen für die anstehenden Probleme. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Lasst uns beten, dass die Kluft zwischen Arm und Reich geschlossen werden kann, und dass Not gesehen wird. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die christlichen Gemeinden in unserem Land: Dass sie erkennen, wo sie gebraucht werden, und dass ihre Kirchen wirkliche Himmelsleitern sind, die Menschen mit Gott verbinden. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir auch in Stille für die Menschen in unserer Nachbarschaft, um die wir uns Sorgen machen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Vater, du hast unserem Volk erlaubt, seine Einheit als ein Land wiederzufinden. Uns hast du es nun anvertraut. Gib, dass wir mit ganzer Kraft helfen, dass Dein Segen in unserem Land wirksam wird. Durch Christus, unseren Herrn.

109 Am Patronatsfest / Am Kirchweihfest

Leiter/in: Jesus Christus ist der Stein, den die Bauleute verwarfen, der aber zum Eckstein geworden ist. Ihn bitten wir:

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Kirche auf der ganzen Welt, dass sie wieder Zeichen und Werkzeug der Einheit und des Friedens werden kann.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, erhöre uns

Für die Menschen, die in den letzten zwölf Monaten in unserer Kirche das Evangelium gehört und die Sakramente gefeiert haben, und von hier aus ihre Gebete an Gott gerichtet haben. Um die feste Zuversicht, bei Gott willkommen zu sein.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, erhöre uns

Wenn Krieg und Gewalt herrschen, stehen Kirchen dem Krieg im Weg. Ihre Türme erscheinen im Fadenkreuz der Zielfernrohre und mahnen zum Waffenstillstand. In ihren Mauern suchen Menschen Schutz. Wir bitten Gott inständig um Frieden.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, ...

Seit es dieses Gotteshaus gibt, haben Menschen sich für seinen Bestand eingesetzt. Wir beten für all diese Menschen, und bitten Gott, dass er ihnen ihre Mühe lohne und sie nach diesem Leben bei sich wohnen lasse.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, ...

Wir beten für die Menschen in diesem Dorf, mit all ihren verschiedenen Interessen und Sehnsüchten: um neue Verbindungen der Freundschaft und des Wohlwollens. Und dass diese Kirche für sie eine Himmelsleiter sei, durch die sie Verbindung finden mit dem lebendigen Gott.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, ...

Für alle, die sich einsetzen, dass in unserer Dorfgemeinschaft alles Notwendige geschieht: dass Probleme gelöst werden und dass Not gelindert wird. V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, ...

Für die, die helfen, dass Wunden heilen und Tränen getrocknet werden – in der Gemeinschaft der Vereine, durch den Dienst der Feuerwehr, durch Hilfen innerhalb der Nachbarschaften, und durch die Sorge um ans Haus gebundene Menschen. Wir beten auch um Kraft für die, die durch ihren Dienst stark belastet sind.

V: Herr Jesus Christus A: Wir bitten dich, ...

Leiter/in: Jesus Christus, auf die Fürsprache der Heiligen N. bitten wir dich: Sei du unser Heiland und Erlöser, erbarme dich über uns und über die ganze Welt. Gedenke deiner Christenheit. A: Und führe zusammen, was getrennt ist. Amen.

110 Streitkräfte, Friedenseinsätze

Leiter/in: Wir leben in einer Welt, in der sich die Starken alles erlauben können, ohne auf Recht und Gesetz zu achten. Lasst uns beten zu Christus, dem Fürsten des Friedens:

Lektor/in:

Lasst uns beten für die Kirche auf der ganzen Welt, dass sie stets an der Seite derer steht, deren Rechte mit Füßen getreten werden.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Beten wir heute auch für die Angehörigen der Bundeswehr bei schwierigen Einsätzen: Dass sie einen Beitrag zum Frieden und zur Gerechtigkeit leisten können.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Lasst uns beten für die, die Befehle geben und Verantwortung tragen: Dass sie die Stimme ihres Gewissens nicht überhören.

A: Wir bitten dich, ...

Wir beten für die, die den Dienst mit der Waffe aus Gewissensgründen verweigern, besonders auch für jene, die deshalb verfolgt, verleumdet und bestraft werden.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Ebenfalls beten wir für Menschen, die für die kämpfen, die sich selbst nicht verteidigen können, und für jene, die sich schützend vor Menschen stellen, deren Leben bedroht ist. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Jesus Christus, Herr aller Herren und König aller Könige, dir vertrauen wir unsere Welt an. Sei du unser Friedensfürst und erweise Deine Macht und unserem Planeten, damit wir neue Hoffnung schöpfen. Gepriesen bist du in Ewigkeit.

111 Für Familien

Leiter/in: Gott hat sich einer Familie bedient, um seinen Plan der Erlösung zu erfüllen. Wir beginnen zu ahnen, welche Chancen die Familien unserer Zeit in sich bergen. Ihnen gilt heute unser Gebet.

Lektor/in:

Wir beten für Familien, die ihre Heimat verlassen, um unmenschlichen Lebensbedingungen zu entkommen, und um ihren Kindern eine Zukunft zu ermöglichen. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Eltern und Kinder, die es schwer miteinander haben und sich danach sehen, dass die Dinge besser werden. A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die sich in Politik und Wissenschaft für die Stärkung von Familien einsetzen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Arbeitgeber, die sich bemühen, Arbeit familienfreundlicher zu gestalten.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für unsere Familienmitglieder, die weit entfernt von uns sind, und die uns fehlen.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Allmächtiger Gott, wir vertrauen auf deine Liebe und Treue, die niemals endet. Danke, dass du für alles sorgst, was lebt. Wir preisen deine Güte, heute und in Ewigkeit. Amen.

112 Für Großeltern und Menschen im Alter

Leiter/in: Das Zeugnis von Sara und Abraham, und von Hanna und Simeon beeindruckt uns: Sie harrten aus und erlebten, dass Gott seine Verheißungen erfüllt. Dass auch wir das erleben, darum beten wir:

Lektor/in: Lasst uns beten für alle, die als Großeltern Teil von Familien sind und Mitverantwortung für Kinder übernehmen. -

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die im Lauf der Jahre Abschied von vielen Menschen nehmen mussten und im hohen Alter auf sich allein gestellt sind.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Menschen, die nach ihrem Renteneintritt neue Aufgaben suchen und dabei auch an unsere Gemeinden denken. Um gute erste Kontakte und Freude an der Aufgabe.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für die, die in Seniorenheimen leben und arbeiten. Für alle, die mithelfen, dass Einrichtungen zu Heimen werden, und dass sich Betreuung und menschliche Wärme verbinden.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Für Frauen und Männer, die als 24-Stunden-Pflegekräfte arbeiten: Um Anerkennung für ihren Dienst, Freundlichkeit gegen das Heimweh und Gottes Schutz für ihre Familien im Heimatland.

A: Wir bitten dich, erhöre uns.

Leiter/in: Allmächtiger Gott, wir vertrauen auf deine Liebe und Treue, die niemals endet. Danke, dass du sorgst für alles, was lebt. Wir preisen deine Güte, heute und in Ewigkeit. Amen.

113 Gebet in den Anliegen der ganzen Welt

nach einem Text von Klemens I. (+101). Nach den einzelnen Absätzen wird jeweils eine kurze Pause, damit die Gemeinde sich innerlich dem Anliegen anschließen kann.

Lasst uns inständig beten zum Schöpfer des Alls, für die Menschen auf der ganzen Welt. Wir beten darum, dass Gott auf der ganzen Welt seine Geliebten vor Verlust bewahre, durch seinen geliebten Knecht Jesus Christus, unseren Herrn.

Wir beten darum, dass du, Vater, alle Menschen aus der Finsternis zum Licht, aus der Unwissenheit zur Einsicht in die Herrlichkeit seines Namens rufst.

Leite die Menschen in Not dazu, auf den Namen Jesu zu ber fern in dem Jesu zu Gehänftere der Allemen der Gehänftere der

hoffen, in dem der Urgrund der ganzen Schöpfung beschlossen ist.

Öffne die Augen und die Herzen, damit alle erkennen: du allein bist der Höchste in der Höhe, der Heilige, der im Heiligtum wohnt.

Demütige den Übermut der Prahler, und vereitele den Ratschluss derer, die Böses im Schild führen. du machst reich und machst arm. Du bist Herr über Leben und Tod.

Von dir kommt alles Gute: Du bist der Wohltäter an Geist und Leib.

Du siehst in die Abgründe hinein; du überschaust die Taten der Menschen.

Du hilfst denen, die in Gefahr sind, und rettest die Verzweifelnden. Du bist der Schöpfer und Hüter aller Geister. Du mehrst die Völker auf der Erde und hast aus allen die erwählt, die dich lieben durch Jesus Christus, deinen geliebten Knecht. Durch ihn hast du uns herangebildet, geheiligt und erhöht.

Wir bitten dich, Herr, sei unser Schirm und Schild. Rette unsre Bedrängten, erbarme dich ihrer, richte die Gefallenen auf, zeige dich den Betenden, heile die Kranken. Die Verirrten in deinem Volk führe auf den richtigen Weg. Sättige die Hungernden, erlöse unsere Gefangenen, stütze die Schwachen und tröste die Kleinmütigen. "Alle Völker sollen erkennen, dass du allein Gott bist", Jesus Christus dein Knecht und wir "dein Volk, die Schafe deiner Weide".

Ja, Herr, lass dein Angesicht über uns leuchten zum Guten in Frieden." Deine starke Hand beschütze uns; dein erhabener Arm rette uns aus jeder Sünde und vor denen, die uns grundlos hassen.

Uns und allen Bewohnern der Erde gib Eintracht und Frieden, wie du es unseren Vorfahren im Glauben geschenkt hast, als sie ernsthaft in Glauben und Wahrheit zu dir riefen.

Du allein vermagst dies und noch Größeres unter uns zu wirken.

Dich preisen wir durch Jesus Christus, den Hohenpriester und Hüter unserer Seelen. Durch ihn ist dir die Herrlichkeit und Ehre jetzt, von Geschlecht zu Geschlecht und in Ewigkeit. Amen.

114 "O Lord, hear my prayer"

Es ist möglich, die Bitten singen, während die Akkorde des Gesangs leise weitergespielt werden. Es ergibt sich ein ununterbrochener Klang des Instruments, über den sich im Wechsel Gemeindegesang und Vorsänger/in legen.

Kehrvers Taizé:

O Lord, hear my prayer, O Lord, hear my prayer: when I call, answer me. O Lord, hear my prayer, O Lord, hear my prayer: Come and listen to me.

Kehrvers:

O Herr, hör uns flehn, o Herr, hör uns flehn, wenn ich ruf, hör mir zu. O Herr, hör uns flehn, o Herr, hör uns flehn, Komm, und sieh meine Not.

Für alle / Menschen, die an / Christus / glauben / um Einheit im / Glauben und die / Liebe zum / Nächsten / lasst uns rufen zum Herrn:

Dass Gegner sich die / Hände reichen / und Feinde wieder miteinander / sprechen / dass Vergebung ge- / währt wird und Ver- / söhnung sich / Bahn bricht / lasst uns rufen zum Herrn:

Für Menschen in / Not, und für /die, die / trauern / für alle schwer / Kranken und für / die, die heute noch /sterben / lasst uns rufen zum Herrn:

Für alle / Reisenden und für / die, die von uns / getrennt sind / um glückliche / Heimkehr und ein / fröhliches / Wiedersehen / lasst uns rufen zum Herrn:

Um den Frieden in der / Welt zwischen / Völkern und / Ländern / um Bereitschaft, auf Ge- / walt zu verzichten und den Willen, die / Waffen / niederzulegen / lasst uns rufen zum Herrn: